

# 书香润心 “悦”见美好 无锡市图书馆精微分馆正式开馆

“春风四月暖，阅读正当时”。4月23日上午，在第29个世界读书日之际，无锡市图书馆精微分馆开馆仪式在无锡市精神卫生中心举行。该分馆系我省首家以“心理健康+书香”模式打造的主题分馆，由市图书馆与市精神卫生中心合作建设，是市图书馆积极探索社会力量跨界融合的最新成果。

走进无锡市精神卫生中心8号楼一楼大厅，右手边线条简约又不失书香气息的玻璃书屋一下将大家的视线拉了过来，书屋玻璃外墙上“无锡市图书馆精微分馆”十个大字

赫然醒目。走进书屋，一排排书架上整齐有序地摆放着共计3000余册涵盖心理健康、社会科学、人文历史、生活保健等多个类别的图书。值得一提的是，



作为无锡市图书馆分馆，精微分馆里的书籍统一由无锡市图书馆配送，可与城区公共图书馆总分馆体系所有成员馆通借通还，还可以通过支付宝芝麻信用直接生成电子借阅证，凭电子借阅证即可完成借阅，大大便利了读者借阅。

与一般的书屋不同，书架上除了类别丰富的书籍，还能看到不少“巧心思”：可爱而有趣的“生活不倒翁”、网红减压神器“捏捏乐”、颜色鲜艳的“按摩捶”等小物件时不时出现在眼前，以帮助读者舒缓心情、放松心情；一侧的心愿板上，还张贴着汇聚读者们美好愿望和祝福的小卡片。

走出书屋，前方宽阔的大厅里摆放着圆形的沙发凳以及木质桌椅，在这里大家可以漫游在书海中，也可以互相探讨书中的人生哲理；右手边的“悦读沙龙”还将定期举办读书沙龙、健康阅读分享会等活动。总占地面积300平方米的精微分馆设有图书借阅区、休闲阅览区和悦读沙龙区，面向医院职工、患者及家属、社会公



众开放。

无锡市精神卫生中心相关负责人介绍，精微分馆馆名中的“精微”两字取自《中庸》一书中的“致广大而尽精微”，意思是既达到宽广博大的宏观境界，又深入到精细详尽的微观之处。精微分馆的成立不仅为医务人员提供了一个更舒适的休闲场所，还为市民读者搭建了一个“书香润心‘悦’见美好”的医院新型公共文化空间。

当天，现场还为读者朋友们带来“阅读助力 书香润心”主题展览、“书写诗意心灵 共筑成长梦想”无锡市青少年心理健康诗歌创作比赛

优秀获奖作品展、现场打卡活动，让读者在“系列化、专题化、精品化”的文化活动中感受阅读魅力。

此次无锡市图书馆精微分馆的建设，是按照市卫生健康委的要求加强医院文化建设的暖心惠民之举。今后无锡市图书馆精微分馆将立足市民需求，结合市精神卫生中心的专业优势，定期推出心理健康类图书推荐与导读服务，举办多种读书沙龙活动，深度构建好人文、医学、健康主题的交流空间，为“书香卫生”“健康无锡”建设作出更大贡献。

(葛惠 张雪丹)

## 从书本探寻“解药” 阅读为心理健康注入能量

“读书不仅可以让人汲取知识、开拓视野，还能锻炼大脑的活力……”4月23日是第29个世界读书日，当天，由无锡市精神卫生中心睡眠医学科(儿少精神科)主任兼临床心理科、心理咨询与心理治疗中心副主任、主任医师朱伟为江苏信息职业技术学院心协的学生代表普及阅读与心理健康的关系，指导学生通过阅读注入“心”能量。

**阅读，让青少年发掘潜能，建构对世界的认知**

十来岁的孩子被定性为多动症来无锡市精神卫生中心治疗，朱伟没有把他当成现实意义上的“小病人”，反而提醒他试试读书，“这种‘读书疗法’恰恰就是孩子症状最好的‘解药’。”朱伟告诉记者，阅读对青少年的身心健康具有深远的影响。阅读可以提供一个放松和休息的方式，帮助青少年释放压力，舒缓情绪，还可以提高青少年的认知能力，锻炼他们的思维逻辑、语言表达和人际交往等能力。

同时，阅读也是培养青少年良好价值观和道德观的重要途径。通过阅读，青少年可以接触到各种不同的人物和事件，从中学习到如何理解他人、关心社会，并培养自己的社会责任感。在对文字、文本、文章的探究中，青少年可以建构起对世界的认知，自身的理解力、判断力和领悟力也能得以提升，有助于他们在未来的生活中做出正确的选择。

**阅读，让家长以身作则，做儿女阅读的引路人和榜样**

“2岁的孩子不知如何去读绘本，反而对平板电脑的‘切西瓜’熟记于心。这是孩子在模仿家长。”朱伟说，家长在青少年的成长过程中扮演着至关重要的角色，而阅读作为一种重要的教育方式，对亲子间的互动和影响不容忽视。家长可以通过自身的阅读习惯和选择，为孩子树立一个良好的阅读榜样。

阅读是一种亲密的交流方式。朱伟说，家长可以与孩子一起讨论书中的内容、

人物和情节，分享彼此的看法、感受和收获，激发孩子的阅读兴趣和好奇心。此外，家长还可以通过阅读来关注孩子的心理健康。孩子可能会遇到一些情感或心理上的困惑，家长可以借阅读的机会与孩子进行深入交流，了解他们内心世界的真实需求和想法，为他们提供更有针对性的支持和帮助。

**阅读，让中年人抛弃焦虑，坦然面对生活的“不愉快”**

30岁大小伙偶然的一次喝水，被水呛到以后就开始执着于“我是先咽水好还是先吸气好”。近日，在无锡市精神卫生中心的心理咨询与心理治疗中心，朱伟接诊了一位前来咨询的李先生(化名)，一次的呛水经历让他对喝水存在了紧张、焦虑、恐惧心理。

“我们治疗的同时要求他把注意力从只关注自我，转移到去关注外部世界。”朱伟说，在快节奏的现代生活中，中年人面临着工作、家庭等多方面的压力，阅



读可以成为一种放松和调节心情的方式，帮助中年人释放压力，成为舒缓紧张情绪的工具。通过阅读，中年人可以在书的世界中找到宁静和安慰，有助于保持心理平衡和健康；可以接触到各种不同的文化、思想和观点，从而拓宽视野，增加知识储备；还可以激发中年人的创造力和想象力，让他们的生活更加丰富多彩。

**阅读，让老年人大脑保持活力，有效抵抗衰老侵袭**

南宋诗人陆游说：读书有味身忘老，病需书卷作良医。“阅读不仅可以丰富老年人的精神生活，还有助于他们的身体和心理健康。”朱伟表示，随着年龄的增长，许多

老年人可能会面临空巢或社交圈子缩小的问题，容易产生孤独感，同时大脑的功能也在逐渐减弱。阅读可以为老年人提供一种陪伴和娱乐的方式，可以让老年人沉浸在书中的故事情节或知识内容中，暂时忘却生活的烦恼和压力，得到精神上的放松和享受。

“阅读还有助于预防老年人的认知障碍和阿尔茨海默症。”朱伟告诉记者，临床发现，阅读水平高的老年人通常表现出更高的认知能力，处理事情的速度和执行能力也较强。朱伟认为，这对于预防大脑功能退化，特别是阿尔茨海默症等神经系统疾病具有重要意义。

(葛惠 张雪丹)